

Preios de suscripción
CAPITAL
Mes 10
Año 100
PROVINCIAL
Trimestre 4
Semestre 7
Año 14
EXTRANJERO
Mes 14
Año 24

EL DIA DE PALENCIA

Punto de suscripción
Dirección, Redacción
Administración
MAYOR PRAL., 70
TELÉFONO NÚM. 8

Diario independiente de gran información de Castilla — Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia

Y EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA MISMA

ÓRGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDÉS

Recibos talonarios
para dar parte en la Lotería de Navidad. Se venden en cuadernos de 25 y 50 hojas en la imprenta de este periódico.

Dentista

E. González Rubio
Don Sancho, 11.—PALENCIA



A. EIROA, óptico

Posee un completo surtido en Cajas de Máquinas para dibujo; Gemelos de teatro y campo; Barómetros; Termómetros; Microscopios; Brújulas; Lupas y otros artículos de óptica. En joyitas de oro y plata, variado surtido en novedades propias para regalos. Se hacen composuras. Mayor pral., núm. 80; óptica y platería.

Sucesor de Ibáñez

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 35

PALENCIA

WOTAN

Hay que convencerse que la lámpara de filamento metálico que hoy da excelentes resultados y que tiene el 75 por 100 de economía verdad es la sin rival marca Wotam que se vende en el garage de Guillermo del Paso, al módico precio de pes. 1.65 cada lámpara, concediéndose además descuentos con relación a la importancia del pedido.

¡ALTO AQUI!

Precedente de Jijona ha llegado a esta capital el tan conocido y antiguo torronero José Ploó, el que tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela sus acreditados artículos que a continuación se expresan:

- Torriones de todas clases.
Peladillas.
Pínonos.
Avellanaz.
Anises.
Garapinadas.
Dulces azcos.
Pasteles (gloria).
Mazapanes (figuras).
Marqueas.
Fruta seca.
Melones.
Granadas.
Uvas.
Batata.
Naranjas.
Plátano.
Especialidad en Bocadillos Franciscanos.
Polvorones de Sevilla.
Mantecados de Sevilla.
Todos estos géneros a precios económicos.

MAYOR PRAL., 69
Junto al «Diario Palentino».

CORREO DE MADRID

Sr. Director de El Día

Desde que el Gobierno se decidió a nombrar los gobernadores civiles, ha cesado un tanto la palabra crisis que venía sonando a todas horas en los círculos y mentideros políticos. Con ese paso, el Gobierno actual ha dado señales de existencia, al menos, de una manera indirecta, pero eso no quiere decir que los gobernantes actuales vayan a durar mucho tiempo en el poder. La situación política no es nada halagüeña y si miramos a todos los factores que concurren en los diversos problemas planteados en España desde el comienzo de la guerra europea, podemos afirmar que se impone un Gobierno fuerte y de duración, no una interinidad. Se intentó constituir un Gobierno llamado de concentración de fuerzas polí-

ticas, y se ha formado, aun cuando no abarcando todos los sectores de la opinión española.

En el tiempo que lleva en el Poder, apenas ha dado muestras de vida y es que se tropieza con graves dificultades para resolver las cuestiones, pues carece de la unidad necesaria para que sus decisiones estén asistidas por un criterio unánime, fijo y determinado.

No queremos decir con esto que convenga a los altos intereses de la patria la acción de los Gobiernos de partido, ni tampoco abogamos por el turno pacífico de dos grupos de fuerzas políticas, como hasta hace poco ha venido sucediendo.

Nada más lejos de la realidad. El turno pacífico de los partidos ha concluido y el país recaba la acción de otros núcleos de fuerzas sociales que pueden ser verdadero instrumento de gobierno.

Ayer, como hoy, y como mañana, no se habla de otra cosa que de la disolución de Cortes.

Si los ministeriales lo ven de color de rosa, desde fuera del Gobierno se contempla otro muy distinto.

Pese a los optimismos del marqués de Alhucemas, el asunto que nos ocupa no es una cuestión fácil para el actual Gobierno.

Un importante periódico de las derechas dice que en la actualidad se presenta el famoso decreto de disolución, no como una realidad, sino solamente como un anhelo de improbable satisfacción por parte del Gobierno.

No se trata únicamente de las naturales conjuras políticas, obra de defensa de los partidos del turno, al parecer hay algo más, y este «algo más» se relaciona con la actitud que atribuyen a determinado elemento que juega importante papel en la política desde el día 1.º de Junio del presente año.

Esto es lo que se afirma en determinadas esferas, en las que no existe la desorientación característica de este período «renovador».

Como consecuencia de tal estado de cosas se habla de un Gabinete presidido por La Cierva, el cual haría las elecciones generales y no van tampoco muy descariados los que creen que don Antonio Maura será Poder a comienzos del próximo año de 1918.

Estos y otros parecidos comentarios se hallan a la orden del día en los círculos políticos.

De cuestiones internacionales la nota más saliente es el armisticio concertado entre Rusia y Alemania.

El hecho es de gran importancia y preocupa mucho a los aliados, pues una paz separada la consideran éstos como un golpe decisivo para su causa.

Las consecuencias de esa paz entre Rusia y las Potencias Centrales las condensa el periódico de Londres «Daily News», en estos cuatro grupos:

Primero.—Consecuencias militares. Segundo.—Consecuencias económicas.

Tercero.—Consecuencias políticas.

Cuarto.—Consecuencias morales.

Por una paz separada con Rusia, quedarían libres no solamente las numerosas tropas alemanas y austrohúngaras del frente oriental, para ser empleadas en los demás frentes y de modo singular en el frente occidental, sino que por la liberación de todos los prisioneros militares y civiles austroalemanes detenidos en Rusia, la potencia militar de Alemania y Austria sería reforzada con varios cuerpos de ejército.

Además, la desaparición de Rusia del teatro de la guerra haría imposible la resistencia para el resto del ejército rumano. También el poder marítimo de Alemania recibiría un enorme refuerzo por la paz con Rusia, porque entonces podría Alemania concentrar con entera libertad todas sus fuerzas marítimas contra Inglaterra.

Respecto a las consecuencias económicas, políticas y morales de una paz separada con Rusia, inútil decir que serían desastrosas para los aliados.

Es, pues, indudable que la paz separada con Rusia traerá acontecimientos de gran importancia y en plazo no lejano.

Traerá el término de la guerra europea.

Madrid 30—XI—1917.

DE LEÓN

En este mercado se paga el trigo a 74'50 reales fanega, el centeno se cotiza a 64, la cebada a 58 y la avena a 59.

—Con motivo de la proximidad de la feria de San Andrés han llegado muchos feriantes y carteristas, estos últimos han ingresado en la cárcel a sufrir quin-

—Por haberse declarado la epidemia variolosa, ha sido clausurada la Escuela de Villarente.

ESPESO

30—XI—1917.

Me mandan que visite a un muerto

Por referirse a dos estimados paisanos nuestros, reproducimos con mucho gusto el siguiente artículo que con el título que encabeza estas líneas publica nuestro estimado colega de Madrid, «La Nación»:

«Pocos días hace que recibí una carta fechada en Quillipi, lugar de que pocos lectores tendrán noticia. Para que no se tomen el trabajo de buscarlo en algún diccionario geográfico, diré que se trata de un poblado que existe a varios miles de leguas de la Puerta del Sol, en la República Argentina, en el Gran Chaco Austral, inmensa y riquísima región que ahora comienza a ser penetrada por el trabajo y la industria. Allí estuve yo hará un año, para ver los bosques infinitos y las tolderías de indios que subsisten, a pesar de la persecución metódica de que son objeto. Después de haber pasado dos días en la ciudad de Resistencia, capital de esa zona, fui a Quillipi, y de allí a la Reducción de indios de Napalpi. Ese es el nombre oficial del poblado de tribus sometidas, sobre las que el Gobierno argentino ejerce sabia tutela de educación y amparo. Y en ese lugar, cuyo nombre parece el canto de un pájaro, conocí a un español, don Miguel de Gárate, que es quien me ha favorecido con la carta recién llegada a mis manos.

Carta emocionante en que me da el estimado compatriota un encargo, imposible de cumplir, como que me ruega que haga en su nombre una visita a un muerto. Ved la necesaria explicación. Mi amigo de Quillipi es farmacéutico, y se halla establecido en el poblado dicho. Mora en una casuca improvisada con adobes, tablas y bálago. Allí están sus botes, sus recetas, sus probetas, sus libros de Química y su familia, de la que forma parte una bella niña, llamada Julia, que cuando mi estancia me obsesó recitando maravillosamente versos de Zorrilla y de Guido Spano. Miguel de Gárate es palentino. Fué a las lejanas tierras en busca de fortuna, con su título de farmacéutico y su talento emprendedor. No creo que hasta el presente haya logrado lo que buscaba, pero lo que sí es que honra a España con su labor de ciencia y caridad. Delante de su pobre casa hallé larga fila de indios, de argentinos y de europeos que esperaban turno para ser curados. Existe allí un insecto maligno denominado «mosca del Chaco», cuyas picaduras causan ulceraciones peligrosas. Gárate ha descubierto el modo de dominar esta infección, y para recibir los auxilios correspondientes acuden de lejos los atacados, centenares de personas. Era una romería pintoresca y dolorosa la que yo presencié, y el centro de ella era el boticario palentino, que iba de enfermo en enfermo, seguido de su hija, de la encantadora niña, que le servía de practicante. Cuando me despedí del esforzado aventurero, me encargó éste que visitara en Madrid a su hermano don Vidal de Gárate, jefe de la estación del Norte. Prometí complacerle, pero, a mi regreso, ese antiguo funcionario de los Caminos de Hierro había cambiado de destino; era inspector de la sección de Bilbao. Me fué imposible entonces realizar el deseo del emigrado.

Llegaron los días de la huelga, ocurrieron los sucesos que todos conocen, más o menos, y ya sabéis que un día al salir de Bilbao un tren para Miranda los amotinados habían roto la línea y el convoy se precipitó por un barranco. Murieron varios de los empleados de la Compañía y algunos pasajeros. Entre aquéllos estaba Vidal de Gárate, el cual, en cumplimiento de su deber y dando ejemplo de abnegación, iba en la máquina para organizar el servicio.

Pues bien; la carta del farmacéutico de Quillipi, fechada el 15 de Octubre, me dice: «No deje de saludar a mi hermano Vidal y cuénteles lo que ha visto aquí». Es que no había llegado aún a aquel rincón de América la noticia de la tragedia. Y he aquí cómo el encargo que recibí en el Gran Chaco ha quedado incumplido.

«¿Y para qué nos cuenta usted todo eso?»—dirá algún lector de los que con perfecto derecho exigen que no se les aburra con las personales confidencias del que escribe. Este hipotético y probable requerimiento me pone en el camino del texto que va saliendo de mi máquina, entre las vacilaciones del fatigado pensamiento y

la dificultosa digitación. Es que ahora se habla tanto de las familias que monopolizan los negocios, la política, los cargos plúgiles y la influencia nacional, no será inoportuno recordar que hay muchas familias españolas en las que el trabajo y el sacrificio son lote hereditario, sobre llevado noblemente. Para esas familias sólo hay dolor, esfuerzo, angustia, luchas, miseria y olvido. Un Gárate muere cumpliendo su misión generosa y bravamente entre los rotos herrajes de una locomotora despenada por la cobarde, bestial muchedumbre sublevada. Otro Gárate tiene que huir de su patria en demanda de medios de vida, y después de Dios sabe cuántos fracasos, ha de ir a esconderse en las tolderías de los indios tobas y vilelas del Chaco, entre los que representa la ciencia y la caridad españolas. ¿Quién se acuerda ya del descañamiento de Cantaloja? ¿Quién sabe que en Quillipi hay un boticario de nuestra patria que hace amar y bendecir la bandera nacional? El héroe muerto, el sabio ausente... Dos figuras que se borran en la indiferencia común.

Pues esos dos hombres y la familia de que nacieron, son el símbolo de la mayoría de los ciudadanos, de la España laboriosa, obscura, desconocida, apartada de protecciones, ajena a los aplausos, la que lleva sobre sí el peso de las minorías triunfantes.

Por eso he aprovechado la carta del boticario, buscando manera de probarle, que no desdeñe el encargo que me dió al abrazarme allá, cerca del bosque de los quebrachos, una tarde de Noviembre, mientras el sol se ponía. No, no lo olvidé, no lo desdeñé. Y si el triste azar me impidió realizarlo, envío desde aquí un firme saludo al luchador que vive respetado entre los salvajes del Chaco y un respetuoso testimonio de duelo a la víctima de los revolucionarios «civilizados».

J. ORTEGA MUNILLA

CRONICA RELIGIOSA

La novena de la Inmaculada

Conforme anunciamos, ayer dió principio en el esbelto templo de San Francisco, la solemnísima novena que la floreciente Asociación de Hijas de María dedica a su excelsa Patrona.

Al ejercicio de la tarde asistió una concurrencia extraordinaria de fieles, deseosos de rendir homenaje de amor y veneración a la Reina de los Angeles.

Bello y admirable aspecto ofrece el altar mayor en cuyo centro y en un trono hermosísimo se destaca la preciosa imagen de la Inmaculada, rodeada de flores, combinadas artísticamente con profusión de velas y bombillas eléctricas.

La vista se recrea contemplando cuadro tan encantador debido al gusto que caracteriza al Hermano Elorza, sacristán de la referida Iglesia.

Un virtuoso y esclarecido miembro de la benemérita Compañía de Jesús es el encargado de preparar a las almas, por medio de la divina palabra, para el banquete Eucarístico del próximo sábado, festividad de la Purísima Concepción de María.

Es el R. P. Policarpo Salvador, quien canta de manera conmovedora las glorias de la Inmaculada y excita a los fieles a imitar las virtudes de nuestra amorosa Madre.

Para que no falte el menor detalle a estas solemnidades, el coro de Hijas de María, con exquisita afinación interpreta inspiradas plegarias, que cual nubes de incienso van a elevarse, juntamente con las oraciones de los fieles, hasta el trono de la Emperatriz de la gloria.

Con la Reserva de Jesús Sacramento concluye el ejercicio de la tarde y el pueblo devoto de la Reina de los Angeles abandona el sagrado recinto, dulcemente emocionado.

También las religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús vienen celebrando la novena de la Inmaculada con gran esplendor, estando a cargo de la Comunidad la parte musical, que impresiona gratamente al auditorio.

CRONICA DE PARIS

La nueva invasión

«Dijérase que el formidable alabonazo que sonó en Italia había sido dado en nuestras propias puertas de Verdún o de Reims; no nos hubiera causado más sorpresa, ni conmovido más, que esa rotura del frente italiano.

Se quiso en los primeros días ocultar el serio revés sufrido por nuestros aliados, pero fué inútil: a través del optimis-

mo oficial y de la ocultación de hechos premeditada, se advirtió toda la tremenda verdad.

Y ocurrió más: a la misma hora en que se decía de la reacción italiana y de la detención del avance austroalemán, se cerraban nuestras fronteras y los frentes requisados de prisa y los autobuses, llevaban con toda celeridad el socorro a los aliados que se batían en retirada: y a la llanura veneciana fueron los canadienses y soldados de la Gran Bretaña, probados en cien batallas en las tierras martirizadas de Flandes, y al mismo terreno marcharon nuestros guerreros de «élite», los invencibles bretones y vascos, para que reptieran el prodigio de la «división de hierro» que salvó a Verdún.

Han ido y siguen marchando los franco-ingleses, a detener, en primer término, el alud gigantesco que bajaba de los Alpes amenazando con aplastar a Italia, y han ido también a atrincherar nuestra frontera del Este, a erizarla de obstáculos y defensas por si un día el enemigo logra desbordar las líneas italianas y se ve acometido de la tentación, desde luego muy seductora, de caer sobre la frontera de Francia que cree más débil.

Pero ¿puede suceder tal cosa? ¿Es realizable tal empresa? Sueño parece, pero ya se habla y se discute mucho. Imposible creíase también la rotura del frente en occidente, y ha sucedido; imposible nos parecía a todos que el adversario intentara una nueva invasión, y esta tiene lugar actualmente.

Prevenámonos para que nada nos coja de sorpresa: la nieve y la revolución, el frío del cuerpo y el calor anárquico de los espíritus, ya despojando el frente ruso. Y las divisiones austroalemanas, alentadas por un último ideal de conquista, vienen a Occidente. Prevenámonos, sí, para las consecuencias del ataque de ahora que ha sido preparado y revestido de un aparato que sólo recuerda al que rodeó al ataque de Verdún.

Allí frente al Isonzo están las legiones escogidas: han sido traídas de todos los frentes, y para que la fé en el triunfo sea mayor, esta vez no vienen solos los austrohúngaros, con ellos van a luchar sus aliados: las divisiones alemanas, los regimientos búlgaros, los alpinos turcos.

Allí están también el Emperador que habrá de enardecer a los soldados con sus arengas, y los generales, todos los prestigios acumulados junto a la fuerza, para que avancen juntos la sabiduría militar y las baterías y los infantes.

Terrible ha sido la acometida; así nos sorprendió a nosotros un día el formidable mazazo de Verdún. Al Isonzo le ha faltado una «división de hierro», unas ruinas de Douamont y tal vez un Petain o un Castelnau.

Entonces no habría venido la invasión; ese mar encrespado de las avalanchas germánicas, habría fracasado ante los muros inmortales de unos pechos valientes. Pero no fué así, y la invasión se ha producido. ¿Quién lo dijera!

Desde la patria del Dante llega y se propaga un rumor confuso de lamentos y voces de angustia; es el mismo clamor que se levantó en Francia y en Bélgica en 1914: el mismo lúgubre lamento que entristeció los corazones del mundo, cuando Polonia iba dejando a rasgos su vida en los bosques incendiados y en las aldeas destruidas; es el clamor de desesperación y dolor que más tarde resonó en las quiebras aceradas de Serbia y en las fragosidades de la Transilvania... Es el lamento dilacerante y trágico de las poblaciones y de los ejércitos que retroceden ante la inundación desencadenada. Desde retaguardia suenan unas palabras varoniles, recomendando confianza y calma. Es inútil; el perseguido sólo oye el bramido de los cañones que avanzan y sólo tiene la obsesión del peligro que corre.

¿Quién dijera que después de tres años de guerra, hubieran de repetirse las dolorosas escenas de Flandes y de Polonia? Y sin embargo así sucede: todo un pueblo huye desprovisto con sus enfermos y sus enseres, que irá abandonando a orillas de los caminos, conforme la fatiga aumenta: todo un pueblo lleno de hambre y de cansancio que viene atravesando un mar de barro heroico, según lo definió Lotfi.

Los ejércitos adversarios, alucinados por el deslumbramiento de la victoria, siguen adelante y unos labios se aventuran a decir: ¡Hasta el fin! ¿Hasta el fin? Para que tal ocurra es preciso que seamos derrotados en nuestra nación. Los intentos verificados hasta ahora costaron muy caros al enemigo: sin duda pensará en un nuevo frente, en la frontera del Este. Pero resultará engañado: ya están allí nuestros hombres, soldados de toda la Francia, los mismos que dieron el grito

de no pasarán! junto al Mosa, enrejado por la sangre de todos los regionales. Y la frontera de los pueblos fuertes no son los mares ni las montañas, sino los hombres.

LUIS BERGER

Paris, Noviembre 917.

INFORMACION DE LA PROVINCIA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Saldaña

Ha sido acogida con verdadero entusiasmo entre los mauristas y liberales de esta villa y su distrito, la reciente unión para los asuntos electorales, de sus respectivos jefes don Ricardo Cortés y don Félix Salvador Zurita.

Es creencia muy general que esta unión pueda llegar a ser duradera y como indiscutiblemente estos dos valiosísimos elementos son los que más votos tienen en el distrito, han de poder conseguir sacar muy triunfante la candidatura, tanto para las elecciones generales como provinciales que ellos presenten.

MITIN MAURISTA

Reina un indescriptible entusiasmo para asistir al mitin maurista que el próximo día 9 tendrá lugar en el Teatro Principal de esta capital.

De los pueblos se reciben muchísimos pedidos de localidades para asistir al mitin y al banquete.

En el primero de dichos actos, harán uso de la palabra los señores don Angel Ossorio y Gallardo, don Manuel Maura, don David Ormaechea, y nuestro distinguido y cultísimo colaborador el notable orador señor Conde de Vallellano.

Al mitin podrán asistir señoras, reservándose las palcos y plateas.

Sabemos que son muchas las distinguidas paisanas nuestras que se proponen dar al acto, con su presencia, una nota de belleza y elegancia.

Oportunamente nos ocuparemos en días sucesivos de cuantos detalles se relacionen con el importante mitin.

Por hoy, nos limitamos a añadir para conocimiento de todos, que el plazo para recoger las tarjetas del banquete, termina el miércoles próximo.

Dichas tarjetas, al precio de seis pesetas, pueden pedirse en la redacción de EL DIA DE PALENCIA y en la librería de don Santiago Rincón.

RAZONES Y RAZONES

Empiezo a recibir cartas de muchos personas de varios pueblos del distrito electoral de Palencia, pidiendo que vayamos a dar mitines anticaciquiles y a organizar grupos numerosísimos de electores que no voten la candidatura de don Abilio Calderón, sino es a cambio de 250 razones que les dé para convencerles de que él es el mejor candidato.

Respondiendo a esas cartas, puedo afirmarles que el primer mitin tendrá lugar el día 16 del actual, sin que esté aún designado el pueblo donde haya de celebrarse.

Los que en los pueblos sean verdaderamente anticaciquiles y aspiren, de una manera seria y decidida, a purificar el sufragio, pueden ir realizando la labor formando listas de hombres honrados que se comprometan a no votar al exdiputado palentino, si no les da a cada uno 250 razones.

En Palencia ya tenemos una lista numerosa. Muchos de los que se han comprometido a no votar sino por razones, nos dicen que si obtuvieran esas razones, tal satisfacción recibirían que donarían 250 pesetas, una por cada razón, a ver si podía conseguirse la construcción de un puente que tuviera verdadera utilidad, aunque no condujera directamente a las fincas particulares de ningún señor.

Como se ve, nosotros no hacemos campaña contra don Abilio, sino todo lo contrario.

Vamos a reunir dos o tres o cuatro mil votos que le elegirán como un sólo hombre si da a cada uno, no cuatro o seis u ocho duros, sino simplemente 250 razones.

Claro, que si el señor Calderón no fuera razonable, esos votos serían para el candidato contrario, pero eso ya no es culpa más que de don Abilio, el cual tendrá hasta las dos en punto de la tarde, el remedio en la mano.

No se molesten tampoco los amigos del exdiputado por Palencia, en remitir anónimos.

Con ellos o sin ellos, seguiremos la campaña hasta obtener el triunfo definitivo.

RANIATO

DIA DEL CRISTIANO

Santos de mañana

Domingo I de Adviento.—Santa Bibiana.

Oficios

La Misa y abstinencia de trabajo prohibido obligan bajo pecado mortal.

Rito: semidoble, color morado.

La publicación de la Santa Bula.—Sale la

procesión de la Iglesia de la Compañía y va a la Santa Iglesia Catedral.

En esta Misa solemne y sermón a cargo de un Reverendo Padre Jesuita.

En San Miguel y Santa Marina tercer día de Novena de la Purísima a las cinco y media de la tarde.

En San Francisco tercer día así mismo de Novena con la solemnidad de siempre, predicando el Reverendo Padre Salvador, Jesuita.

En la Iglesia de Nuestra Señora de la Calle son los ejercicios de la Catequística de San José, a las siete y media comunión y a las cuatro exposición, rosario y plática.

En San Pablo primer domingo de mes. La Cofradía y Asociación del Rosario Perpetuo celebran sus cultos mensuales.

A las cinco y media Rosario de la Aurora por el interior de la Iglesia. A las siete y media Misa de comunión general. Por la tarde a las seis Exposición, rosario, sermón que predicará el R. P. Eustaquio del Hoyo, y procesión del rosario por las naves del templo.

Misas de media en media hora desde las cinco y media hasta las nueve inclusive. Se pueden ganar tres pláticas.

Santos del lunes

San Francisco Javier, confesor.

Oficios

Rito: doble, color blanco.

En San Agustín y Santa María, cuarto día de Novena como los días anteriores.

En San Francisco lo mismo que el día anterior.

BOLETIN LOCAL

Demografía

Hasta la una de la tarde de hoy no se ha hecho inscripción alguna.

Concierto musical

Programa de las obras que mañana ejecutará la banda municipal, si el tiempo lo permite, en la calle Mayor, a las once y media de la mañana:

- «Gerona», pasodoble, S. López. «La modista», polka, Espinosa. «Carmen», vals, J. Rosas. «Maruxa», fantasía, Vives. «L' Ingenue», gavota, Arditi. «Suspiros de España», pasodoble, Alvarez.

El tiempo

Observaciones meteorológicas de hoy; datos recogidos en el Instituto General y Técnico.

Presión atmosférica a 0° y en milímetros: A las ocho de la mañana, 701.6. A las cuatro de la tarde, 703.2.

Temperaturas: A la sombra (8 mañana) 1° bajo 0. (4 tarde) 7° 8.

Máxima a la sombra (4 tarde) 10° 0. Máxima al sol (4 tarde) 13° 4. Mínima 3° 4 bajo 0.

Dirección del viento (8 mañana) N. E.; (4 tarde) N.

Estado del cielo (8 mañana) despejado; (4 tarde) despejado.

Lluvia en milímetros desde las ocho de la mañana de ayer a la misma hora de hoy, 0.0.

Los Exploradores de España

Orden para mañana domingo

Los exploradores de esta tropa, de uniforme, equipo completo y comida para todo el día, formarán en el Club, a las ocho y media de la mañana, con el fin de salir inmediatamente con dirección al Monte de Palencia y término de «La media luna», donde pasarán el día, regresando a esta a la caída de la tarde.

Con anterioridad a la hora de la formación deben asistir a Misa, para cumplir así con este deber.

Palencia 1.º de Diciembre de 1917 — El jefe de los exploradores, Manuel Diaz-Caneja.

NOTICIAS BULAS

Se expenden en la imprenta de este periódico.

A las nueve de la noche de ayer falleció en el Hospital el desgraciado fogonero Felipe Morate, víctima del accidente de que dimos cuenta a nuestros lectores.

Su padre, el agente de negocios y concejal del Ayuntamiento de Valladolid don Manuel Morate, ha venido a Palencia tan pronto como tuvo noticia de la desgracia, encontrando a su hijo cadáver, por cuyo motivo se desarrolló la triste escena que es de suponer.

El cadáver del infortunado joven será trasladado a la vecina capital.

Descanse en paz y reciba su desconsolada familia la expresión de nuestro sincero pésame.

Sello rápido «SER»

Insustituible para el dolor de cabeza y toda clase de neuralgias.

De venta en Droguerías y Farmacias y en la del autor, Mayor pral., 64.

Hemos recibido un folleto editado por el Ateneo de Madrid, conteniendo el discurso que pronunció el senador por las Económicas del Noroeste y presidente de dicho centro don Rafael M.º de Labra, con motivo de la inauguración del curso académico de 1917-18.

Agradecemos el envío, prometiendo leer detenidamente dicho trabajo.

Comunica la guardia civil de Cevico Navero que se ha personado en aquella casa-cuartel el vecino Ambrosio Villahoz, denunciando que Cirilo Arias había disparado una escopeta desde una ventana de su domicilio, sito en la calle Alta, sin duda para evitar fuera molestada por algunos jóvenes que arrojaron piedras, rompiendo un cristal, sobre las ventanas de dichas casas.

Han sido puestos a disposición del juzgado. Doctores Abarado y Alvarez OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a 1.—Mayor pral., 101

Por la alcaldía de esta capital, de acuerdo con la comisión de Policía rural, se ha dispuesto que desde el lunes 3 del corriente mes, dé principio el aprovechamiento comunal o corta de las leñas roza de Valdellanos, en el monte de la ciudad.

Los permisos para bajar la leña en caballerías mayores o menores, serán facilitados el día de mañana, de once a una, en las oficinas de secretaría del excelentísimo Ayuntamiento.

Mañana, a las cuatro y media de la tarde y a las siete y diez menos cuarto de la noche, tendrán lugar en nuestro Teatro Principal escogidas funciones, donde, además de proyectarse dos episodios de la sensacional película «La máscara de los dientes blancos», actuarán notables números de variedades.

Engaña al público el que dice vender «Licor del Polo» suelto o por medida. Únicamente se vende en sus conocidos frascos.

Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de teléfonos por no encontrar los destinatarios:

- De Valladolid. Casa máquinas, Inés. » Raimundo Vallejo. » León. Linaje y Sánchez. » Pedro Marín. » Valladolid. Manuel Bustamante. » Santander. Amat. » San Sebastián. Clotilde Maquy. » León. Mariano. » Oviedo. Valentín Miguel. » León. Catalina Martín. » Lugo. Mauricio Alonso. » Valladolid. Mariano Villóz. » Santander. Manuel Fernández. » León. Arturo Bustamante.

DINERO

Con la intervención del Corredor de Comercio Colegiado señor Medina, se obtiene al interés de 4 1/2 por 100 anual con garantía personal o de papel del Estado.—Barrio y Mier, 14, principal (antes Carnicerías).

Hoy han sido señalados para su pago por el señor delegado de Hacienda, varios libramientos, uno de 500 pesetas a favor del presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País y el resto para pago de material y personal de las distintas dependencias del Estado.

Por el guarda municipal de Monte y Vega, Felipe Campo, ha sido encontrada en el pago del puente de don Guarín, de este término, una res vacuna viva, que ha sido entregada para su custodia al pastor Francisco González.

NADA MAS NUEVO

que la extensa colección que presenta esta casa en abrigos, pieles y trajes para señora. Precios sin competencia. Manuel Polo, Mayor, 91.

Importe de la recaudación hecha por Consumos:

Table with 2 columns: Mes de Noviembre de 1916, 1917 and PTAS. CTS. Values: 5066 69, 4416 35, 650 64, 33.182 38, 33.341 49.

Diferencia en más 159 11. En el felato de San Lázaro hay una diferencia en menos que en igual mes del año anterior de 1.469'17, por la falta de llegadas de mercancías.

Conservas Trevijano

Reconocidas como la 1.ª marca española.

El jefe del servicio nocturno de la estación de Cisneros, señor Linares, ha sido herido de gravedad en el ojo derecho, con una botella que han arrojado unos viajeros del último coche de tercera clase a la salida de aquella del tren correo núm. 424, cuyo suceso ocurrió ayer.

El alcalde de Amayuelas de Abajo da cuenta al Gobierno civil de la desaparición completa de la epidemia de sarampión.

Al mismo tiempo solicita el envío de seis tubos de linfa vacuna para proceder a la vacunación de aquel vecindario.

Contra la gota, reumatismo y cálculos del riñón el agua de BELASCOAIN es remedio soberano.

El alcalde de Pedrosa de la Vega pide al Gobierno civil el envío de linfa vacuna.

Como verán nuestros lectores en la sección de cultos, mañana tendrá lugar la solemne publicación de la Santa Bula, asistiendo el Excmo. Ayuntamiento.

VERIN SOUSAS

Agua alcalina sin rival para las vías urinarias. De venta, principales farmacias y droguerías. Temporada oficial, de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

Debido a las activas gestiones practicadas por nuestro paisano el guardia civil Teófilo Caballero y su compañero Ramón Gala, del puesto de Rubena (Burgos), ha sido descubierto el robo de un banderín militar y puesto el autor a disposición de la autoridad correspondiente.

El hecho ocurrió en la provincia de Burgos.

Las Conservas Trevijano, son preferidas a todas. De venta en los principales establecimientos de la plaza.

Exijase siempre en las etiquetas la marca Trevijano Hijos, Logroño, para que el comprador no sea sorprendido con artículos de otros fabricantes cuya razón social es parecida a la nuestra.

El «Boletín Oficial» de hoy publica el plan de aprovechamientos de los montes públicos de esta provincia a cargo del ministerio de Hacienda para el año forestal de 1917 a 1918, formado con arreglo a lo dispuesto por Real decreto de 14 de Agosto de 1900 e Instrucción de 19 de Septiembre del mismo año.

Lecciones de francés

Gramática, conversacion y literatura. RAMIRO ALVAREZ Mayor principal, 66.

Emilio Estebanez

PRACTICANTE

Se ha trasladado a la calle de los Herreros, núm. 5, duplicado.

ESTOMACAL

Con el Elixir Salz de Caries

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, infaliblemente en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremediablemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y en todas las ciudades. Se contrahecho a quien lo pide.

BIBLIOGRAFIA

«Disquisiciones filosófico-político-económicas y la regeneración de España». Un tomo de 168 páginas por Diocleciano de la Serna.

Con este título ha publicado Diocleciano de la Serna, un libro. No un libro más en este país donde todos son autores, sino un libro de enjundia, donde se han ido recopilando impresiones personales y de momento con una elegancia absoluta.

Nosotros encontramos admirable el libro, donde tantas materias se tratan, a la ligera, pero con una justeza y energía de líneas que acusa en su autor un recto estilo.

«En España, en cuanto un republicano oye misa los días de precepto, se duda de su republicanismo». (Qué valor tienen estas palabras en boca del presidente de la Juventud republicana!)

En otro capítulo pone el dedo en la llaga de nuestros males políticos, y dice: «Pero ha venido a reemplazar al señor feudal, el señor cacique, o a los señores feudales los señores caciques, que suelen usar su poder de esta manera:

Primeramente ocultan muchas de sus riquezas; después, para el reparto de los tributos, las clasifican arbitrariamente y así logran pagar la cuota mínima, cuando no se eximen por completo. Todos los empleos y servicios públicos, hasta la administración de justicia, van a pasar a personas de su confianza, aunque no reúnan aptitudes para ello. Y si por casualidad entra un hijo suyo en quinta, «aunque no esté enfermo», hacen ver lo contrario y «va en su lugar» el hijo del pobre».

Y parece que Diocleciano quiere tratar, cuando dice:

«No son periodistas legítimos los que tienen y escriben un periódico desde el punto de vista mercantil solamente; es decir, que su periódico, cuando está escrito, cuando en él se exponen o se defienden algunas ideas, se ve perfectamente reflejado el espíritu mercantil, se nota enseguida la «subvención».

Bien quisieramos seguir copiando, pero ni tiempo ni espacio nos queda para más.

En su primer libro, se ha revelado Diocleciano como un notable observador y magnífico escritor.

Especialice alguno de los temas que trata en su libro y escriba sobre él con detenimiento, que todos lo leeremos, en la seguridad de obtener provechosas enseñanzas.

RANIATO

INFORMACION TELEFONICA DE LA GUERRA

Madrid 1

Han llegado

a Francia dos nuevas expediciones de soldados americanos.

También llegó abundante material de guerra.

En Chambrettes

fracasó por completo un ataque alemán contra las posiciones avanzadas francesas.

A causa del violento duelo de ar-

5.000.000

DE PESETAS salen de España anualmente por la importación de ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS.

Los Sres. Médicos podrían evitarlo recetando productos Farmacéuticos Españoles con lo cual se beneficiarían el comprador y las Industrias nacionales.

Precios al público de algunas de las Especialidades del Laboratorio de J. G. ESPINAR, de SEVILLA, comparados con sus similares extranjeros.

Table with 3 columns: Precios extranjeros PESETAS, Nombre de las Especialidades, Precios de la casa Espinar PESETAS. Lists items like Cápsulas de Sándalo, Crema de Bismuto, etc.

Venta: Principales Farmacias y Droguerías.

illería, el número de bajas sufridas por uno y otro bando ha sido muy considerable.

En Cambray
se libraron ayer duros combates, los cuales resultaron favorables a las tropas alemanas.

Durante el pasado mes
los submarinos alemanes han hundido barcos por totalidad 1.500.000 toneladas, lo cual equivale a un promedio de 50.000 toneladas diarias.

Los aviadores franceses
han bombardeado el valle de Vardar, al norte de Monastir, causando bajas de poca consideración.

En aguas de Holanda
un torpedero alemán chocó con una mina, yéndose a pique y ahogándose toda la tripulación.

LA PAZ?

Madrid 1

En todo el mundo
ha causado sensacional impresión la noticia de haberse concertado por la mañana, un armisticio con Rusia.

La impresión general es la de que este acto es el prólogo del inmediato fin de la guerra.

El armisticio
fue hecho en la siguiente forma:
En la tarde del día 26 salieron los parlamentarios de las líneas rusas llevando banderas blancas y precedidos de una banda de trompetas.

Los oficiales alemanes salieron a 300 pasos del sector alemán para recibirlos.

Los vendaron los ojos llevándolos en tal forma ante el Estado Mayor.

Las conversaciones tuvieron lugar en francés.

La proposición para llegar al armisticio y obtener la paz se transmitió por el hilo directo del Estado Mayor al Alto Mando alemán o sea al cuartel general donde se halla el generalísimo de los ejércitos alemanes.

Después los comisionados rusos fueron conducidos en automóvil hasta Posen, donde fueron recibidos por el general de división Hosmlister.

Ha sido destituido
por los maximilistas rusos el general Bazariev, por haberse negado a negociar el armisticio.

Parece confirmado
que una de las condiciones de paz ruso alemana, es la de que se ceda a esta la flota rusa del Báltico.

De Londres
envían un telegrama diciendo que la aceptación del armisticio por Alemania ha llegado tarde, pues ha sido derribado el Gobierno de Lenine.

La paz
para Rusia será firmada sin indemnización de ningún género.

Los aliados
han enviado al Gobierno ruso una nota llena de amenazas, por haber concertado el armisticio.

En Francia e Italia
principalmente, la noticia ha causado terrible impresión, pues se sabe que ellos han de ser los que primero han de tocar las consecuencias.

En Alemania
se han celebrado manifestaciones de júbilo por el triunfo del ejército y la proximidad de la paz.

Mañana
tendrá lugar la primera entrevista para gestionar la paz ruso-alemana.

El lugar elegido para las conferencias es la vía férrea de Dvinsk-Wilna.

Los soldados
rusos y alemanes fraternizan como camaradas y cual si nunca hubieran sido enemigos.

Noticias políticas

Madrid 1

El subsecretario
de Gobernación ha confirmado oficialmente la dimisión de los gobernadores de Gerona y Avila, ignorando si dimisionaron los de Cáceres y Lérida, como se ha asegurado.

En la vacante de Echagüe
parece ser que ascenderá a teniente general el de división don Eladio Andino del Solar, jefe que fué de Ala-

barberos y gobernador militar de Valladolid.

Entre los idóneos
reina una gran división creyéndose que se llegará inmediatamente a la disolución del partido.

Parece ser que Sánchez Guerra y González Besada, tienden a formar grupo, en vista de lo cual, el señor Dato está dispuesto a retirarse a la vida privada.

Muchos conservadores
no ocultan sus propósitos de irse con don Antonio Maura, si las excisiones continúan.

Sánchez Guerra
está siendo señalado como el autor de la conjura, siendo opinión general que el exministro idóneo va a quedar en una mala situación, pues ni Dato ni Maura han de admitirle.

El señor Maura
ha escrito a un amigo suyo de Barcelona, indicándole la conveniencia de que los mauristas, por medio de actos públicos, se pongan en contacto con la opinión, pues es de suponer que no tardará mucho en actuar el partido en la gobernación del Estado.

El general Marina
está siendo indicado para desempeñar la Capitanía general de Madrid.

Se supone que presidente del Consejo Supremo de Guerra, lo será el general Orozco.

Se ha autorizado
al Ayuntamiento de Cáceres, por medio de una real orden, para que pueda incautarse de 29.000 quintales métricos de trigo que hay acaparados en dicha población.

LA LOTERÍA

Madrid 1, 12'20

En el sorteo celebrado hoy, han obtenido los premios mayores los siguientes números:

Número	Lugar	Pesetas
29304	Sevilla	100.000
19129	Pamplona-Madrid	60.000
1875	Bilbao-Madrid	20.000

Con 1.500 pesetas

20594—Madrid
21579—Madrid-Coruña
17211—Bilbao
6927—Martos
10966—Mureia
9861—Santander
1636—Málaga
21098—Barcelona
15016—Cartagena
24144—San Lucar
5787—Madrid
8320—Bilbao

ÚLTIMA HORA

Madrid c

El ministro de Fomento
ha manifestado que hoy se reunirán los representantes de Compañías y los navieros, para formar la tarifa de cabotaje.

Anunció que se suprimirán los llamados turnos preferentes.

Alcalá Zamora
conferenció con el director de Obras públicas para ver el medio de lograr el embarque de vinos de la Mancha.

El Consejo en Palacio
ha tenido hoy mayor duración que la acostumbrada, porque el señor García Prieto expuso con todo detalle los problemas exteriores e interiores.

El rey firmó
varios decretos de distintos ministerios.

Nada de dicha firma afecta a esa provincia.

Han visitado
hoy al Monarca el Cardenal Primado, el señor Obispo de Sión y el general Jordana.

Mañana
se celebrará Capilla pública en Palacio con motivo de festejar el Obispo de Sión sus bodas de plata.

Oficiará el Cardenal Guisasaola.

De Barcelona
transmiten las siguientes noticias:
—Han llegado 500 españoles procedentes de Francia.
—Mañana dará don Raimundo Guerra la última conferencia preparatoria de la Asamblea integrista.

El Día de Palenola

—Los artilleros celebran hoy una gran fiesta con motivo de la de su Patrona Santa Bárbara.

N. de R.—El abrumador exceso de original que h y tenemos, nos obliga a extraer notablemente nuestra última conferencia telefónica, de la cual publicamos sólo las noticias más interesantes.

PRENSA ASOCIADA

INFORMACIÓN MERCANTIL

PALENCIA Diciembre 1

Trigo a 72 reales las 92 libras
Centeno a 58 las 90
Cebada a 51 fanega
Avena a 36
Yeros a 63 y 64
Titos a 57 y 58
Habas a 68
Algarrobas a 55
Lentejas a 70
Guisantes a 57
Huevos a 2'75 pesetas docena
Patatas a 1'75 pesetas arroba
Vino tinto de la Mancha a 5 pesetas cántaro

Tendencia firme
Tiempo de fuertes heladas
Los labradores muy descontentos por la pertinaz sequía.

(De nuestros correspondientes)

VALLADOLID Noviembre 30

Trigo de 75'50 a 76 reales las 94 libras
Centeno a 60 las 90
Cebada a 52 fanega
Avena a 36
Algarrobas a 60
Yeros a 64
Lentejas a 24 pesetas
Tiempo de hielos

SALDAÑA Noviembre 30

Trigo a 72 reales fanega
Centeno a 64
Cebada a 68
Avena a 44
Garbanzos a 120
Huevos a 9 docena
Tendencia sostenida
Compras animadas

El correspondiente

La agro-pecuaria

REGLAMENTO

(Continuación)

Del Secretario

Art. 25. El secretario llevará la contabilidad, extenderá las actas, redactará comunicaciones, formará inventarios y las listas de los socios, inscribiendo el de la Central a todos los que figuren en las Asociaciones locales y los secretarios de éstas, a los que sean socios de las suyas respectivas. El secretario usará y custodiará los sellos.

Del Tesorero

Art. 26. El tesorero custodiará los fondos sociales y será substituido cuando proceda, el de la Central, por el que ésta designe y el de la local, por el vocal de la directiva de más edad.

De los Delegados

Art. 27. Los delegados de las Asociaciones locales que concurran a la Central, han de tener la cualidad de productores de cereales con labranza montada, o la de ganaderos, amillarada dicha riqueza a su nombre, con cinco años por lo menos anteriores a la designación.

Sin estos requisitos, pueden ser delegados los técnicos de cada riqueza.

Art. 28. El nombramiento de delegado ha de recaer forzosamente en el socio que figure como tal desde la constitución de la Asociación o que lleve dos años de antigüedad no interrumpida en la misma y reuna las circunstancias señaladas en el artículo anterior.

Art. 29. Cuando los delegados concurran a la Central para la designación de candidatos de elección popular, a cada uno se le computarán tantos votos cuantos sean los socios inscriptos en la Asociación local de donde procedan, interviniendo solamente cuando se trate del distrito electoral a que corresponda la localidad que domicilie la Asociación a que pertenezca.

También intervendrán en la designación de la Central en el partido judicial a que correspondan.

Art. 30. Los Delegados, en todo caso, presentarán 24 horas antes de las señaladas para las votaciones y en la Secretaría de la Central, certificado expedido por la local, en el que consten las instrucciones a cumplir designadas en el acto de su nombramiento.

Acuerdos

Art. 31. Los acuerdos se tomarán por mayoría y los de la Junta Central de carácter general o particular, para una o más Asociaciones locales obligan a éstas a su cumplimiento.

El incumplimiento de lo acordado será castigado con la expulsión del socio que merezca esta pena infamante, no pudiendo el expulsado volver a pertenecer a la Asociación Agro-pecuaria.

(Se continuará).

Caja de Ahorros

DEL BANCO CASTELLANO

Admite imposiciones desde 5 pesetas hasta 5.000, abonando por ellas el interés de TRES Y MEDIO POR CIENTO ANUAL.

A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hace constar todas las operaciones que verifica con expresión después de cada una, el saldo que resulte a su favor.

Puede solicitarse la apertura de libretas, a nombre del imponente.

A su nombre y al de otras u otras personas indistintamente.

A nombre de menores, operando los padres o tutores hasta la mayor edad de los titulares.

Sin necesidad de que las libretas sean presentadas en 31 de Diciembre de cada año, se acumulan al capital los intereses producidos, dándose lugar con ello al funcionamiento del interés compuesto que tanto activa la capitalización.

Una vez formado el capital de 5.000 pesetas, no se admiten nuevas imposiciones, pero con el objeto de no interrumpir la acumulación de los intereses que cada año se devengan, producen a su vez intereses sin limitación alguna.

Las peticiones de reintegro, sea cualquiera su cuantía, son satisfechas en el acto de su reclamación.

Horas de despacho: Todos los días los borbales de nueve de la mañana a una de la tarde.

Fídense el reglamento.

Curación de las hernias

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Central donde permanecerá solamente el **Jueves día 6 de Diciembre**, el reputado ortopedista de Barcelona don Francisco G. Torrent, autor de los acreditados bragueros «Mecánico Regulador», que tantas curaciones de hernias ha realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cure con tan maravillosos bragueros, no se cura con ningún otro, pues nadie, absolutamente nadie puede ofrecer mejores garantías que el especialista Francisco G. Torrent, de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent, no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación.

Téngase presente que el ortopédico Don Francisco G. Torrent, atenderá personalmente a los **herniados**.

EN PALENCIA, únicamente el **Jueves día 6 de Diciembre** en el Hotel Central.

En Valladolid, el día 5 de Diciembre en el Hotel Imperial.

En Barcelona, calle de Barbará, núm. 14.

Nota muy importante

Todos los herniados deben tener mucho cuidado en no confundirse con otros nombres parecidos al de este anuncio, debiendo de fijarse bien, tanto como en el apellido, en el nombre propio, o sea, **Francisco G. Torrent**. Los que vengán a esta consulta son siempre atendidos (tal como lo indica el anuncio) por el propio especialista ortopédico (de competencia y saber probados) **Francisco G. Torrent**. No por señores viajeros llamados rimbombosamente peritísimos representantes, técnicos auxiliares ni gente inapta, que es como deberían llamarse, ya que las más de las veces se da el caso, que sabe más de hernias y de ortopedia el que va a consultar que el consultado. Esto es, que sabe más el enfermo que el especialista. De ahí la mala colocación de aparatos a los herniados, que son casi siempre también inadecuados a sus dolencias, con el grave perjuicio al bolsillo y más aún a la salud del herniado, que gasta el dinero buscando alivio a su dolencia, pues sabido es, que el uso de un mal aparato, ya porque esté mal configurado o porque la placa o pelota que debe obtener con toda exactitud y precisión el orificio de la hernia sea inadecuado, es el peor enemigo del herniado, pues lejos de ser salvaguardia de su salud y de su vida, le estrangula la hernia. Los que vengán a esta consulta pueden tener la seguridad más absoluta de que estarán libres de tales peligros, y para ello deben de fijarse muy bien en el nombre que diga: **Francisco G. Torrent**.

VIDES AMERICANAS Marcial Ombrás

PROPIETARIO **Santovenia (Valladolid)**

Cinco millones de injertos propios para todas las regiones vitícolas de España, bien soldados y arraigados.—Diez millones de estacas injertables y de vivero.—Dos millones de barbados de todas las variedades.

Unica casa premiada con cuatro medallas de oro y con diploma de honor

SUCURSALES { Figueras (Gerona) en Logroño

Casa fundada en Francia en 1880.

FASTILLAS BOLIVAR

CATARROS. ASMA. TOS

Revista ilustrada, la mejor informada, se remite gratis durante tres meses, sin compromiso alguno.

Solicitarla: Consejo Ciento, 332, BARCELONA.

VINO ONA

Del Dr. Aristegui.

ALIMENTO CEREBRAL

Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA.

3'50 ptas. botella.

Caja de Ahorros

DEL BANCO CASTELLANO

Admite imposiciones desde 5 pesetas hasta 5.000, abonando por ellas el interés de TRES Y MEDIO POR CIENTO ANUAL.

A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hace constar todas las operaciones que verifica con expresión después de cada una, el saldo que resulte a su favor.

Puede solicitarse la apertura de libretas, a nombre del imponente.

A su nombre y al de otras u otras personas indistintamente.

A nombre de menores, operando los padres o tutores hasta la mayor edad de los titulares.

Sin necesidad de que las libretas sean presentadas en 31 de Diciembre de cada año, se acumulan al capital los intereses producidos, dándose lugar con ello al funcionamiento del interés compuesto que tanto activa la capitalización.

Una vez formado el capital de 5.000 pesetas, no se admiten nuevas imposiciones, pero con el objeto de no interrumpir la acumulación de los intereses que cada año se devengan, producen a su vez intereses sin limitación alguna.

Las peticiones de reintegro, sea cualquiera su cuantía, son satisfechas en el acto de su reclamación.

Horas de despacho: Todos los días los borbales de nueve de la mañana a una de la tarde.

Fídense el reglamento.

Crédito agrícola

Informes de condiciones, gratis.— Consultad a don José Marín (representante); calle de Mantería, Valladolid.

Caja de Ahorros

DEL BANCO CASTELLANO

Admite imposiciones desde 5 pesetas hasta 5.000, abonando por ellas el interés de TRES Y MEDIO POR CIENTO ANUAL.

A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hace constar todas las operaciones que verifica con expresión después de cada una, el saldo que resulte a su favor.

Puede solicitarse la apertura de libretas, a nombre del imponente.

A su nombre y al de otras u otras personas indistintamente.

A nombre de menores, operando los padres o tutores hasta la mayor edad de los titulares.

Sin necesidad de que las libretas sean presentadas en 31 de Diciembre de cada año, se acumulan al capital los intereses producidos, dándose lugar con ello al funcionamiento del interés compuesto que tanto activa la capitalización.

Una vez formado el capital de 5.000 pesetas, no se admiten nuevas imposiciones, pero con el objeto de no interrumpir la acumulación de los intereses que cada año se devengan, producen a su vez intereses sin limitación alguna.

Las peticiones de reintegro, sea cualquiera su cuantía, son satisfechas en el acto de su reclamación.

Horas de despacho: Todos los días los borbales de nueve de la mañana a una de la tarde.

Fídense el reglamento.



DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUMCION, CLOROSIS
CONVALENCIA

ANEMIA

Hemoglobine
Deschiens

VINO Y JARABE

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre OURA SIEMPRE... Es muy superior a la carne cruda. A los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza y hermosura a todos. — PARIS.

¡NO MAS BORRACHOS!

ELIXIR MACHINLEY

Debido a los grandes trabajos del Dr. Machinley, de Filadelfia, podemos ofrecer a los que padecen del vicio de la EMBRIAGUEZ O BORRACHERA

el más poderoso de todos los remedios que se conocen hasta el día, desprovisto de toda clase de narcóticos y de medicamentos desagradables. Con un solo frasco y siguiendo las instrucciones que en él se detallan, desaparecerá para siempre el feo vicio de la EMBRIAGUEZ O BORRACHERA que tantos estragos hace a la humanidad.

Depositarlo general en España:
Dr. M. Llofría, Ronda de San Antonio, 15, Farmacia.—Barcelona.
Se remiten frascos por correo certificado al precio de seis pesetas uno. Depósito en la provincia de Palencia: N. de Fuentes, Aspura e Hijo, Palencia.—Pídanse en todas las farmacias y droguerías.

FABRICA DE PIEDRA GRILLADA

BALDOSINES. LISOS. ESTRIADOS Y EN COLORES. DIBUJOS VARIADOS

VENTA DE CEMENTOS

DECORACION DE FACHADAS.

Marmol Comprimido.

TUBERIA DE CEMENTO.

DECORADOS EN STAFF
PARA HABITACIONES.

JERONIMO ARROYO
PALENCIA.



CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR
Los Religiosos Cistercienses
VULCO
TRAPENSES
de San Isidro en Venta de Baños

PAQUETES DE PASTILLAS PESETAS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos.	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de Familia.	460	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate Económico.	850	16	1 y 1'25

Cajitas de merienda 8 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrican con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall principales Ultramarines.

Agustín Mucientes

PRACTICANTE

Ofrece sus servicios. Plazuela del Puente, núm. 2.—Se extirpan callos y ojos de gallo.

Señorita profesora

DE FRANCOS.—Lecciones a domicilio y en su casa; Mayor pral., 181 al 185, 1.ª izquierda.

Venta

Se hace de dos mulas, una de 5 años, talla de 7 cuartas 6 dedos y la otra de 7 cuartas 4 dedos, procedentes de la testamentaria de doña María Rodríguez, de Becerril de Campos.

Se arrienda

el molino de la Salceda, en Carrion de los Condes con tres pares de piedras, limpia y cernido. Hay cuadras y habitaciones para los arrendatarios. Para más detalles dirigirse al administrador don Francisco Aguado, en San Cebrián de Campos (Palencia.)

Ama de cría

de 27 años, casada, desea criar en su casa, leche de ocho días; razón en Reinoso de Cerrato, Atilano Ayuso.

Se vende

Un carro de varas seminuevo para una o dos caballerías, con toldo y comederos. Informarán Pablo García en Villoldo.

Se vende

Un automóvil, marca Renault, dos cilindros, se da a prueba; en esta Administración informarán.

Se venden

un bocado, dos cabras, dos caballos, carro con toldo y arreos seminuevos. Informarán en esta Administración.

Se venden

Una vaca lechera, de 38 a 40 cuartillos, que pare del 5 al 10 de Diciembre y dos jatas de año, pura raza y un macho burro de 80 meses y un dedo sobre la cuerda; para tratar en Grijota, con Valentín Aparicio.

Se vende

La herramienta de un taller de herrería, toda muy buena y un fuelle de dos vientos superior; para tratar con Pablo García, en Osorno.

Ayuntamiento Constitucional de Támara

Se hallan vacantes las plazas siguientes: La de Inspector de carnes e Higiene pecuaria de este término, con la dotación anual de treinta pesetas la primera y con los derechos que por reconocimientos señala el vigente Reglamento de Epizootias la segunda.

Y la de guarda municipal jurado con el haber de dos pesetas diarias.

Los aspirantes a dichas plazas presentarán sus solicitudes en esta Alcaldía durante el plazo de quince días, contados del siguiente al que se inserte el presente en el Boletín Oficial de esta provincia.

Támara y Noviembre 17 de 1917.—El alcalde, Félix Chico.

Maestro herrero

Se necesita uno en Castil de Vela.

Ama de cría

Para casa de los padres, con leche fresca, de 18 años; Esteban Noriega, en Membrillar, informará.

Imp. de Abundia S. Menéndez.—Palencia

Gabinete de Electricidad médica, Rayos X y Alta Frecuencia

DEL MEDICO ESPECIALISTA

Mariano Fernández-Corredor y Chicote

Medicina, Cirugía y Tratamiento moderno para enfermedades de la VISTA, GARGANTA, NARIZ, OIDOS Y VIAS GENITO-URINARIAS; Radioterapia superficial, profunda y fulguración para cánceres, flicteras rebeldes, antrax, adenitis, artritis, etc., etc.—AUTOCONDENSACION Y OZONO para reumatismo, gota, anemia, trastornos del estómago, almorranas, fisuras de ano, azúcar orina, matriz, cistitis, neuralgias, historismo, neurastenia, los ferina, en general aparato respiratorio y nervioso. MODERNA EFLUVIACION para la piel, etc., etc.

Clinica de Electricidad Médica con todos los adelantos modernos. Laboratorio de análisis clínicos.

Consulta de once a una y de tres a cinco

Miguel Iscar, número 6, pral.—VALLADOLID

Centro Vitícola Riojano Alavés

del propietario y viticultor

Vicente Enciso Aguirre

LA GUARDIA (Alava)

Grandes criaderos de Vides Americanas.—Variedad y selección en injertos y barbados de uno y dos años.

Para precios y demás detalles dirigirse al propietario en La Guardia (Alava).

NOTA. Todos los viveros de esta casa están bajo la inspección del señor ingeniero agrónomo de la provincia.

CONTRALAIOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO. En farmacias y droguerías 50 paquetes.

POSTALES

con VISTAS de PALENCIA

se ha recibido una nueva colección de 20 vistas diferentes, en la imprenta de este periódico. Mayor principal 70.

La Unión y el Fenix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 años de existencia

Seguros sobre la vida

Seguros contra incendios

Seguros de valores.—Seguros contra accidentes

SUBDIRECTORES EN PALENCIA

Hijos de Grajal, Mayor antigua, 154



“El Día de Palencia,”

regala a sus suscriptores este año, CUATRO décimos de la próxima Lotería de Navidad.

Estos llevan el número

24.871

Deseando sostener la tradicional costumbre de obsequiar todos los años por Navidad con un importante regalo a nuestros suscriptores, no hemos vacilado en hacerlo este año, a pesar de las enormes dificultades económicas por que atraviesa la Prensa, pues sólo el papel ha subido un 208'50 por 100 de valor durante la guerra.

Además, es seguro que aún ha de subir, habiendo aumentado también de precio todas las primeras materias necesarias para la industria.

No obstante estas críticas circunstancias y queriendo corresponder a la predilección con que nos distingue el público, anunciamos para la época mencionada el siguiente sorteo de regalos divididos en diecisiete lotes, en la siguiente forma:

- Lote 1.º—Un décimo de la Lotería (valor de 100 pesetas.)
 - Lote 2.º—Una participación de id. (valor de 50 pesetas.)
 - Lotes 3.º, 4.º, 5.º, 6.º y 7.º participaciones de Lotería (valor de 25 pesetas cada una.)
 - Lotes 8.º, 9.º, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16 y 17, participaciones de la Lotería (valor 12'50 pesetas cada una.)
- Si la suerte nos favoreciera con el gordo, correspondería a los suscriptores de EL DIA DE PALENCIA, la bonita suma de

DOS MILLONES 400.000 pesetas distribuidas según la participación

que poseyeran a razón de 600.000 pesetas el décimo.

Es condición indispensable para poder tomar parte en el sorteo:

- 1.º Ser suscriptor de EL DIA DE PALENCIA.
- 2.º Hallarse al corriente [en] el pago de la suscripción hasta el día en que el sorteo se celebre.
- 3.º Renovar la suscripción si termina dentro del año actual, por un trimestre al menos, que comience a contarse desde 1.º de Enero de 1918.
- 4.º Los nuevos abonados de la capital tendrán que suscribirse por un año, o por seis meses, para tener derecho al sorteo.

Todas las personas que se suscriban a EL DIA DE PALENCIA por año o semestre, antes del 20 de Diciembre, tendrán opción al regalo.

El sorteo se verificará con todas las garantías y podrán presentarlo los suscriptores que lo deseen.

Los abonados que no hayan cumplido las condiciones señaladas, no podrán participar del sorteo.

Advertencia importante

Teniendo en cuenta el crecido número de abonados y el trabajo que supone la organización de este sorteo, rogamos a aquellos que cumplan dentro del menor plazo posible los requisitos indispensables para participar del regalo, evitando de este modo las aglomeraciones de los últimos días que tanto entorpecen a la Administración.

A los anunciantes
Recomendamos a las casas industriales, así como a los agentes de anuncios, ordenen a sus comisionados visitar la Administración de EL DIA y presencien la tirada de este periódico. Nuestras tarifas ordinarias y especiales están a la disposición de quien las solicite.